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Oggetto:  

Interrogazione di data 18 novembre 2024 riguardante “Interrogazione Il valore delle 

associazioni”,  presa in carico al protocollo al n. 10102 di data 18 novembre 2024. Prima 

firmataria Enrica Zandonai, firmatari Italo Battisti, Jacopo Cont, Marco Fumanelli, Gabriele 

Manica, Marika Graziola. Risposta scritta. 

 

 

 

 

In merito alla tematica oggetto dell’interrogazione, si forniscono di seguito le informazioni e i 

chiarimenti richiesti. 

 

In riferimento al valore del volontariato, l’attuale Amministrazione ne ha sempre riconosciuto 

l’importanza: le attività di volontariato svolgono infatti un ruolo fondamentale sia per rafforzare i 

legami interpersonali, sia per sviluppare e far crescere il benessere e la vita sociale di ciascuna 

comunità. Il nostro Comune, come molti altri all’interno della Provincia, costituisce peraltro una realtà 

in cui è evidente la ricchezza apportata dalle associazioni nel contribuire a realizzare i sopraccitati 

obbiettivi. Ed a tal proposito, non è un caso che Trento sia stata eletta capitale europea del 

volontariato per l’anno 2024: sul territorio trentino operano infatti centinaia di associazioni di 

volontariato, che contano migliaia di persone impegnate in diversi settori della società e della vita 

civile.  

Proprio per questi motivi, nonostante i pesanti tagli dei trasferimenti provinciali sulla parte corrente 

del bilancio comunale (si pensi al solo taglio del fondo perequativo per un importo annuo di 148mila 

euro), l’attuale Amministrazione ha deciso di ridurre le indennità di Sindaco e Giunta, al fine di 

continuare a sostenere le nostre associazioni con specifici contributi.  
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Al netto delle strumentalizzazioni politiche e dei toni polemici, che purtroppo emergono anche 

all’interno dell’interrogazione in oggetto, con questa risposta cogliamo l’occasione per ribadire alcuni 

dati e concetti. 

Fin dal suo insediamento, l’Amministrazione comunale ha deciso di operare con trasparenza ed 

imparzialità: come affermato dal Sindaco durante un incontro pubblico ad inizio mandato, prima 

dell’attuale consiliatura sono stati infatti applicati trattamenti diversi ad alcune associazioni rispetto 

ad altre. Proprio per impedire che continuino ad esistere associazioni “di serie A e di serie B”, si è 

quindi deciso che tutte quante debbano, per esempio, contribuire alle spese di gestione delle sedi 

assegnate. Ricordiamo infatti che, mentre alcune associazioni hanno sempre versato gli importi 

relativi a tali spese, altre invece ne erano esentate, attraverso la stipula di specifici contratti che ne 

prevedevano l’esonero. Anche per quanto riguarda la durata di assegnazione delle sedi, si è deciso 

di applicare il medesimo trattamento a tutte le associazioni: in precedenza alcuni contratti 

prevedevano infatti una durata diversa, con alcune associazioni cui l’utilizzo della sede era accordato 

per molti più anni rispetto ad altre.  

Dobbiamo inoltre prendere atto che la normativa sovraordinata (basti pensare alla disciplina 

nazionale del RUNTS) ha purtroppo determinato ulteriori aggravi burocratici a carico di tutte le 

associazioni, imponendo una serie di obblighi e vincoli cui nemmeno le nostre associazioni possono 

ovviamente sottrarsi. Far ricadere sull’Amministrazione comunale la colpa dell’applicazione delle 

normative nazionali o provinciali, significa ancora una volta strumentalizzare il mondo 

associazionistico. Ma le polemiche e le strumentalizzazioni danneggiano tutti: in primo luogo le 

associazioni, che devono invece continuare a lavorare per l’interesse esclusivo della comunità, 

lontane dalle logiche divisive che, purtroppo, continuano a segnare i rapporti tra maggioranza e 

minoranza consiliare.  

 

Fiduciosa di aver fornito esauriente risposta, la sottoscritta resta a disposizione per eventuali ulteriori 

chiarimenti. 

 

Distinti saluti. 

IL SINDACO 

- dott.ssa Julka Giordani – 
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